

大步社区

党群心连心 抗疫一条心

发挥党建引领作用，凝聚各界力量，筑牢安全防线

“这次疫情防控是当今社会遇到的最大挑战，大家一定要团结，充分发挥党建引领作用，链接各界资源，筑牢安全防线。”日前，大步社区召开疫情防控日常工作会议，社区党委书记黎均联表示，各经济社党员干部不分彼此，集结大步“红色力量”，为疫情防控打下了坚实基础。

疫情面前，大步社区党员群众心连心，涌现了大批党群共融、互帮互助的生动例子，新乡贤文化促进会、妇联、大学生等群体强力支撑，更让社区抗疫展现出“1+1>2”的强大合力，组织力和战斗力得到“双提升”。



大步社区志愿者到居民家中派发口罩。



文教社区党群综合志愿服务队工作人员在一线抗疫。

文教社区

24小时轮值 不漏一个死角

党委书记打头阵，带领党群构筑防疫坚强堡垒

“您好，从哪里返回的？请出示身份证，把信息登记一下。”每日早上8时，文教社区党员志愿者邝伟清准时来到文教社区进村口的防控值守岗位上，穿上黄马甲，投入一天的工作。不厌其烦地询问进出村口人员的基本状况、登记出入证、派发宣传单张，为防疫贡献自己的一份力量。

自新冠肺炎疫情发生以来，文教社区强化党建引领，织密疫情防控网络，全体党员干部第一时间带头冲在一线，以三人排查组开展重点人群排查管控工作，至今仍不放松。众志成城，共同构筑起抗击疫情的坚强堡垒。

三人组排查 经常忙到晚上10时

疫情发生以来，文教社区借助三级党建网格落实人员全面摸查疫情。文教社区党委书记黄启良介绍，社区将辖下经济社、企业、物流园、数千外来常住人员都纳入网格化管理，加强村企联动，构建联防联控、群防群治的一线堡垒，织密三级党建网格，建立常态化联防联控机制。

值得一提的是，文教社区充分利用三人排查组开展重点人群排查、管控工作。所谓三人排

查组，即村(居)党组织书记、分管卫生干部、驻村警官组成三人排查组。

文教社区党委书记黄启良、卫生干部张肖娟和驻村警官组成了首个三人排查组。卫生干部张肖娟介绍，社区每天会排查出从疫情发生地回来文教，或者途经文教的人员，来到名单后，三人排查组需要逐一进行人员面访、量体温、登记资料等措施，最高峰时一天有26人需要登记，经常要工作到晚上10时。

书记打头阵 党群合力抗击疫情

新冠肺炎防疫工作开展以来，文教社区涌现了很多先进的党员代表和群众，党群共融，齐心协力为抗击疫情作出贡献。

黄启良作为文教社区党委书记，社区疫情防控领导小组总指挥，承担着繁重的工作任务和压力。他在一线靠前指挥，连续一个多月超时工作，扎实开展各项工作，特别是做实“三人组”重点人员排查和落实居家隔离工作、复工复产工作，为所有工作人员作表率，是文教社区防控第一线重要的支撑力量。

“这道坚固的疫情防控墙，需要大家一起筑牢。”当社区招募志愿者参与防控值守工作时，身为党员的邝伟清第一时间报名参加。她说，自己不能像医护人员一样，冲锋最前线，但也争取出一份力，守住大门口，守护村民、家人的健康与安全。为做这份工作，邝伟清需要每天6点多起床，一天搭乘四趟公交，值守8个小时。在物资严重紧缺的那几天，邝伟清还拿出自己家中的防护物资，投身防控值守工作，守住村口这道大门，共同守护村民安全。”她说。

前些天，邝伟清的家公身体状况不佳，需要做手术，但邝伟清依然坚持每天准时踏上开往防控闸口方向的公交车，开展防控值守工作。“如果每个人只顾着自己的家人，整个大家庭的健康谁来守护？”邝伟清说，心里难免担心，但在能协调的情况下，她将继续坚守闸口，做好值守工作。

还有普通村民严婉妮，虽然是一位单亲母亲，但在社区招募疫情防控志愿者时，她踊跃报名参加，现已经参加一线工作二十多天，家里还有个体弱多病的母亲照顾，但她总以一个村民应尽的责任去协助社区开展工作，每天坚持过来闸口帮忙登记，为社区疫情防控工作作出贡献。

文/见习记者 陈志健
通讯员 张肖娟 图由通讯员提供



文教社区组织医护人员到居民家中测量体温。

24小时轮值 守护居民健康

文教社区辖下有两个大型物流园，里面大大小小物流企业数百家，人员数千人，人员流动性大，且员工不少居住在文教社区内，防控压力很大。社区党委做到守土有责、守土尽责，统筹动员整合社区所有资源力量参加到疫情防控中。

文教社区将疫情防控工作重点放在了两个物流园区，以网格化管理织密筑牢网格疫情防线。划小责任单位，逐户排查，阻断传染源，做到摸排情况全覆盖、无死角。以党员、社区工作人员、志愿者积极参与的党群综合志愿服务岗执勤队伍，24小时轮流值班，日夜守护着群众的生命安全和身体健康。

张肖娟介绍，社区党委建

了物流园区负责人微信群，每天定时在群里发布新政策、新规定、新要求，督促园区负责人要认真落实，还会定时组织人员到物流园督促整改，要求做到每个回来的员工都要落实体温测量、填报信息等工作。

在进入社区唯一一个出入口设置了党群综合志愿服务岗，安排党员、志愿者、治安队等人员24小时值岗。张肖娟介绍，党群综合志愿服务岗全部工作人员都没有安排饭餐，但他们毫不计较，为疫情防控付出了很多时间和心血。为了应对吃饭时的检查薄弱环节，全部工作人员商量做好排班，分批回家吃饭，吃完饭再回到岗位上继续值守，上演了一幕幕感人至深的动人画面。

新乡贤为居民提供贴心服务

大步社区新乡贤文化促进会会长、佛山市南海康大家具有限公司负责人易炯良介绍，促进会的大多数会员都是大步社区的袜厂企业主，一直心系里水疫情防控，深感一线人员辛苦，在抗疫期间，不仅从自身企业做好，更发动会员企业捐助物资，表达新乡贤文化促进会对接里水疫情防控的支持。

尤其值得一提的是，抗疫初期，社区居民口罩紧缺，大步社区联合该促进会，为社区16岁以上的居民连续2次免费派发口罩，共计派发近8000个，还募捐了一批食物饮用水等物资用于支持社区抗疫一线，同时出资请了3名理发师分期分点为闸口工作人员及广大村民理发，不仅解决了居民的燃眉之急，还凸显了乡贤力量，为基层治理添砖加瓦。

居委主任、经联社社长易湛平表示，新乡贤文化促进会会疫情防控的重要力量。疫情防控期间，这个民间组织起到了非常巨大的作用，除了上述所说的各种贡献外，早在1月30日，该协会就发出第一份倡议书，号召企业遵守省关于延迟复工的通知精神，不要提前复工，同时号召企业积极支持和配合社区开展防控工作。这是防疫工作开始以来第一个来自民间的声音，实属难能可贵。

文/图 见习记者 陈志健
通讯员 李静

网格化排查 一人一档跟踪

大步社区有本地居民2425人，出租屋452间，企业219家，外来人员近8000人，防控难度不小。社区党委抓住1个中心(社区)、2个难点(企业、出租屋)、8个阵地(7个经济社和1个开发区)，分类施策，动态管理，充分发挥党建引领作用，让党旗牢固插在基层抗疫一线。

切断疫情扩散蔓延是打赢防疫阻击战的关键一环。大步社区强化联防联控网格化管理，组织各经济社重新梳理党员联系群众的“红色网格”。1月29日，大步社区党委发出通知，要求各党支部按党建三级网格划分，成立一

支党群综合服务队，对疫情发生地返乡人员及密切接触者建立“一人一档”，安排专人跟踪监测，实现了联防联控全覆盖，线上微信群实时搜集并反馈重要信息和群众诉求，推动社会基层治理能力的有效提升。

大步社区党委第一书记邓永平深知，此次疫情防疫工作必须全员参与，尤其出租屋主、企业负责人更是事关疫情管控的“关键人员”。因此，社区对这一部分群体不断加大宣传，通过短信、微信群发送相关信息，还专门撰写了一篇《心里话》，动之以情、晓之以理，让他们清晰自己在疫情防控工作中的责任、义务。

抗疫力量默默付出 频获居民赞扬

越是艰难时刻，越要发挥党员的先锋模范作用。以党员带动群众，织密抗疫防护网。

对社区工作人员刘惠怡来说，休假是一件非常奢侈的事，每天都要上报信息，加班加点，做到日查日清；流管站工作人员黄嘉仪每天满负荷工作，为务工人员办理临时出入证200多份；巾帼志愿者们清查出租屋，提着喇叭，手上拿着防控宣传单张，穿街过巷，让大家少串门、不聚集、勤洗手、戴口罩。

在后方，社区妇联主席燕飞带领社工、志愿者们为一线执勤人员送上热饮、餐食等，非常暖心。经济社妇委们挨家挨户派发口罩、宣传防疫知识，叮嘱居民坚持做好自我防护。

此外，北大步经济社支部党员郭宪韬，在妻子刚刚生产完，就一边照顾妻子，一边积极参与志愿活动，四处筹集防护物资，为居民发放口罩配套产品1000多套。至今，社区参与志愿活动人数共117人次，开展活动40多场，黄马甲成为社区疫情防控工作中的一道亮丽风景线。还有社区大学生冯嘉莉、陈晓丽等人，发扬青春正能量，全力投入疫情防控志愿服务中。

这些辛勤的付出，居民看在眼里，感动在心里。一个社区干部说，这一个月得到居民的赞扬比过去10年多。许多居民自觉加入防疫队伍，有热心捐款捐物却不留名的、有自荐做志愿者的、有举报人群聚集的、有提工作建议的……党心与民心紧紧连在一起。



合生泓盈公司捐赠防疫物资给大步社区。